Classe de terminale S. Option Sciences de l’ingénieur 

[bookmark: _Toc500840889]Correction du TD1 "Chaîne de mesure"
. Exercice 1 - Montage À THERMISTANCE CTN

	
	

	Fig1
	Fig2



1.
	Température (°C)
	Résistance(k)

	0
	333,42

	20
	132,87

	40
	52,95



Cette réponse n'est pas linéaire.

2. La réponse en tension est linéaire. Ceci simplifie le traitement à réaliser pour exprimer la température T en fonction de la tension.

3. 
T(°C)
Capteur
Conditionneur de capteur
Conditionneur de signal
k

Thermistance
CTN
 Résistance

N
 Convertisseur analogique numérique

R()
U(V)
U(V)


4. La figure 2 permet d'écrire U_Lin = 0,0561*T + 1,0336. On pose T = T_Lin => T_Lin = (U_Lin - 1,0336)/0,0561

	T(°C)
	U(V)
	T_Lin(°C)
	Ecart(°C) = T – T_Lin

	10
	1,61
	10,29
	-0,29

	40
	3,27
	39,93
	0,06



5. Le capteur et son conditionneur répondent au cahier des charges, car pour T  [10°C, 40°C], on a : 
-0,5°C  Ecart  0,5°C



6. D'après la réponse à la question précédente, on peut écrire U =  U_Lin pour T  [10°C, 40°C] .
Capteur et conditionneur
C.A.N
T(°C)
U_Lin
N
Traitement
(Numérique)
m_Affiche


On sait que  U_Lin = a*T + b  avec a = 0,0561 et b = 1,0336 et N = k.U_Lin. Donc N = k*(a*T+b)
On souhaite avoir m_Affiche = T donc N = a.k.m_Affiche + b.k et m_Affiche

Expression algébrique
m_Affiche = 

Application numérique pour k = 1
 
			=>	a' = 17,82 et b' = 18,42
  
Algorithme TTC05-104
Variables
N : entier
m_Affiche : réel
Constantes
	a' <- 0,0561
	b' <- 1,0336 
début
	Lire(N)
	m_Affiche <- 
	Ecrire(N)
fin

7.  
Expression algébrique
m_Affiche =

Application numérique pour k = 2n/VPE
	
			=> 	a' = 14,36*10-3 et b' = 18,42

L'algorithme ne change pas.

[bookmark: _Toc500840890]. Exercice 2 – OUVERTURE D'UNE PORTE DE MAGASIN
1. Pour un tour du moteur, la distance parcourue d est égale à la circonférence de la poulie d(m) = *D(m) avec D, le diamètre de la poulie et d, la distance parcourue[image: ]


Application numérique
d(m) = 40.10-3 or 1m = 100cm donc d(cm) = 4

2. Pour effectuer la course totale L = 1m = 100cm, il faut N tours moteurs avec N = 
3. Pour un tour moteur, d = 4 cm. La précision théorique est donc  pthéorique = cm


4. Schéma-blocs
Motoréducteur

R
N: nombre de points du codeur
R : rayon de la poulie en m
v : vitesse de déplacement des portes
F : Fréquence du signal délivré par le codeur
m : vitesse angulaire du motoréducteur
F(Hz)
m(rad/s)
v(m/s)

a) Expression algébrique
Détermination de l'expression de la vitesse des portes en fonction de la fréquence du signal du codeur.
		 =  


Application numérique	 =

b) Cette vitesse est compatible avec le cahier des charges, car elle est contenue dans l'intervalle : 
0,05m.s-1 < Vitesse d'ouverture < 0,1m.s-1

. Exercice 3 – MESURE DE NIVEAU DE BATTERIE[image: ]

Schéma structurel

Vers microcontrôleur
R1
R2
Batt. 2
Batt.1
Ubat
Um

1. La loi des diviseurs de tensions permet d'écrire : 
Expression algébrique
Ubatmin = 0,9*Ubatnominal


Application numérique



[bookmark: _Toc501096281]. Exercice 4 : Codeurs du barrage de Couesnon (extrait de bac)
Schéma fonctionnel
Codeur
Am
N
Décalage angulaire




	On pose :
- Am = angle mesuré
-  = Position en degré

D'après les deux points P1 (-90,0) et P2 (-10,-80) donnés dans le tableau, on détermine Am() sous la forme Am = a. + b

0 = -90a + b
-80 = -10a + b	=> a = -1 et b = 90 d’où Am = - - 90

	Am (°)
 (°)
-90                                   -10
-80
P1
P2



[image: ]

D'où les valeurs dans le tableau ci-dessous.

	Position de la vanne
	Position en degré ()
	Angle mesuré
	N : Nombre issu du codeur

	
	
	
	Décimal
	Hexadécimal

	Ouverte
	-90°
	0
	0
	0000

	Ouverte en sur-verse
	-53°
	-37°
	-3700
	F18C

	Fermée
	-20°
	-70°
	-7000
	E4A8

	Ouverte en sous-verse
	-10°
	-80
	-8000
	E0C0
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U_Lin(V)
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